

知行“颌”一踏浪歌 奋楫扬帆长三角

首届黄海医学论坛口腔颌面外科学习班在盐举办



首届黄海医学论坛口腔颌面外科学习班举办 董传奇 摄

□记者 姜琰 陶秋凤

高峰聚首,专家论道。近日,首届黄海医学论坛口腔颌面外科学习班在市三院顺利举行。本次活动以“口腔颌面外科”为学术主题,专门邀请上海九院知名专家张陈平教授等对口腔颌面外科的高质量发展进行深入探讨和解读。市卫健委党委书记、主任崔国静,市三院党委书记李文会主持开幕式。来自上海的医学大咖和盐城市直及县(市、区)各大医院的医师代表齐聚盐城,共同探讨口腔颌面外科发展的传承与未来。

近年来,我市始终把解决群众看病难、看病贵问题,作为践行以人民为中心发展思想的具体体现。通过发挥地缘优势、人脉优势,我市持续推进医疗卫生领域接轨上海。2020年12月,我市与上海九院签订了全面战略合作协议,并组建以上海九院为龙头、市三院和市口腔医院组成的跨地区医疗联合体。通过合作共建,把医联体内医院建设为基础学科较为齐全扎实、特色专科优势较为明显、管理精细、服务优良、集医疗、科研、预防、保健为一体的区域医疗中心,综合实力达到省内同级同类医院先进水平。同时,双方还将建立国家口腔疾病临床医学研究中心盐城分中心,在盐城市“十四五”规划中深化合作,推动长三角区域内医疗服务健康、持续和协调发展。

论坛举办期间,张陈平在接受记者采访时说:“我是从黄海之滨走出去的游子,盐城是我的家乡,无论我走到哪里,家乡人民的健康一直是我所牵挂的。我记得上海九院与盐城签约合作的那次回家乡,我们遇到大雾天气,一路上几乎是‘腾云驾雾’过来的,多少有些担心。盐通高铁开通后,我们回家乡省时省力非常踏实,更加方便上海医疗专家来盐看病、讲学,我们来盐义诊也更方便了,不会受大雾等天气因素影响出行。作为一名从盐城走出去的上海医师,我最大的荣誉和最大的安慰,就是能帮家乡患者治好病,让他们健康愉快地生活。从2016年开始,只要有机会我都会回盐城义诊,每次都能看到很多老病号老朋友。他们有的是在上海做的治疗,有的是在盐城做的治疗,效果都是不错的,所以他们知道我和团队过来,无论家住在盐城哪个县(市、区),都会纷纷赶来,乡亲们的信任让我很感动。”

张陈平说,近年来,家乡盐城进一步加快优质医疗资源的扩容和区域均衡布局,全力打造区域性医疗中心,全面提高基本医疗卫生服务均等化水平,努力提升健康服务质量,扎实推进健康盐城建设。“今年是兔年,如今春暖‘疫’散,正是大展宏‘兔’的好时机,我们将以上海九院为龙头,以市三院为阵地、市口腔医院为窗口,进一步打造高质量发展的跨地区医疗联合体典范。未来,我们上海九院的重点医学专科还将进一步辐射盐城、造福家乡百姓,同时通过举办黄海医学论坛等学术交流活动,助力健康盐城建设,释放健康惠民效应。”

“身体健康,是人民群众的共同期盼。口腔健康又是全身健康的重要组成部分,是全身健康的‘晴雨表’,口腔健康直接或者间接影响全身健康。”崔国静在论坛致辞中说,2030健康中国战略中提到了“三健”运动,其中包括了健康口腔、健康骨骼、健康体重,这三项基本健康才能保证人的整体健康。“三健”之中健康口腔放在了第一位,可见其重要性。

崔国静表示,目前上海九院的口腔科医疗水平与国际基本同步,在临床技术、治疗技术上几乎没有差别。为了大力发展医联体,借助大医院的技术优势来提升医疗水平,2020年底市政府与上海交通大学附属第九人民医院签订合作框架协议,将市口腔医院、市第三人民医院共同纳入医联体,就是为了提高全市口腔医疗水平,实现医疗服务均等化、标准化,市三院口腔科要抓住合作机遇迎头赶上。同时,颌面外科手术风险大、技术难度高,四级手术开展数量少,盐城口腔行业要通力合作,借助上海九院专家、教授的技术优势,攻坚克难,不断突破,早日弥补技术短板。

“本次活动邀请了很多重量级专家,涵盖专业齐全,授课内容丰富、实践性很强,希望听课的同志抓住机会,认真学习、虚心请教,确保此次培训学有所得,学有所用,真正

提升自己的理论技术水平。”她在回顾了市三院与上海九院的合作历程后指出,此次学习班的举办对盐城地区口腔颌面外科是一次弥足珍贵的学习机会,未来将稳步前行,把此类学习平台搭建得更好,让盐城地区的广大医师通过学术交流,共享学术成果。

“当前,口腔颌面外科正处于快速发展阶段。”戴真煜在论坛开幕式上介绍说,2020年挂牌成立上海第九人民医院医联体。经过3个月的准备,医联体联合病房于2021年4月1日正式揭牌运行,同年7月23日医联体联合门诊正式开诊。上海九院的专家团队驻市三院坐诊、参与疑难病例会诊、演示指导手术。

“市三院口腔科的每一次重大活动,都有上海九院张陈平教授的身影,他一次又一次地不辞辛苦,组织专家来盐开展义诊活动,造福盐阜百姓。在上海九院的带动和支持下,我院口腔颌面外科的技术和管理水平得到了显著发展和提高,学科建设、科室管理、诊疗服务等方面都取得了较大进步。”戴真煜表示,目前医联体联合病房已收治的住院患者642人次,手术近500例,其中有多例血管化游离皮瓣(肌皮瓣、骨皮瓣)制备术和移植术、显微血管吻合术等高难度的口腔四级手术,填补医院多项技术空白,同时也是盐城地区首次开展此类项目。

“今天举办黄海医学论坛口腔颌面外科系列学习班,邀请了口腔颌面外科、耳鼻喉科、头颈外科、放射科、介入科、病理科、口腔护理等多个专业的多位专家大咖,为盐城口腔颌面外科的临床诊疗技术以及科学研究的最新进展与大家展开研讨和交流,内容丰富,实践性强。”戴真煜说,希望通过本次活动与上海九院加强合作,开拓创新,助力医院口腔颌面外科的高质量可持续发展,为推动我市口腔医学发展、促进群众口腔健康作出更大的贡献。

市第一人民医院

举办关爱女性健康义诊

□记者 姜琰 陶秋凤

线上讲座、举办义诊、社区普及……连日来,为庆祝“三八”国际妇女节,市一院精心准备了“巾帼追梦新时代 天使情暖三月天”关爱女性健康大型义诊公益活动。活动分为线上和线下,包括爱心义诊、盆底康复优惠套餐、美容优惠套餐、女性健康体检优惠以及公益科普讲座宣教等,时间从3月7日起持续至14日。

3月7日,市一院党委书记李奇志来到义诊现场,慰问巾帼志愿服务队医护人员,鼓励她们在关爱女性健康公益活动中,发挥先锋模范作用,为全市广大女性朋友提供疾病咨询、健康科普等服务。

上午9时不到,活动现场已经迎来了不少女性朋友。“好神奇啊,头不晕了,人也轻松了。”经过中医特色护理副主任李洁的耳尖放血治疗,市民王女士立即感觉身体舒服了许多。“耳朵上有许多重要穴位,经常按摩可以固本强身。”李洁示范的耳朵穴位按摩手法,吸引了许多女性前来学习。

皮肤科展台前,主任医师秦萍萍一直在不停地回答女性的咨询。“她们当中,有一些是从日常保健、爱美的角度,提出了医疗某种自身患有特定的皮肤病,交流治疗方案。”对于每一位咨询对象,秦萍萍都详细地讲述了解决问题的方法。

活动现场,来自市一院不同领域的大咖,包括内分泌科、神经内科、妇产科、烧伤整形科、皮肤科、超声科、心血管内科、消化内科、呼吸内科、眼科、耳鼻喉科、口腔科、检验科、放射科、病理科、口腔护理等13个科室的专家志愿者们,在市科技馆举行了关爱女性健康大型义诊活动。来自妇产科、内分泌科等13个科室的资深专家们为

现场,来自科技馆的志愿者们边引导女性去不同的医疗展台,边忙碌地发放各类健康科普资料。“我刚结婚,最近生理期不正常,一直担心影响之后的备孕。今天上午恰好休息,我就赶紧来了,妇产科主任陈小平为我进行了详细解答,打消了我许久的困扰。”市民张女士高兴地说,“义诊活动太好了,及时解决了我的困扰。”

此次参加义诊的医生都是来自市一院不同领域的大咖,包括内分泌科、神经内科、妇产科、烧伤整形科、皮肤科、超声科、心血管内科、消化内科、呼吸内科、眼科、耳鼻喉科、口腔科、检验科、放射科、病理科、口腔护理等13个科室的专家志愿者们,在市科技馆举行了关爱女性健康大型义诊活动。来自妇产科、内分泌科等13个科室的资深专家们为

广大女性朋友提供了疾病咨询、健康科普等服务。3月8日,除了在市一院主院区、北院区门诊大厅举行爱心义诊活动外,医学专家线下与病患和居民互动、普及疾病知识也在如火如荼地开展中。该院妇产科主任医师李洁、市一院东仓路社区,为居民讲解健康知识。通俗易懂的讲解,赢得了在场听课者的热烈掌声。

“活动推出的这些优惠套餐和诊疗技术,在全省都处于领先水平。”市一院妇联副主席李娟介绍说,“比如盆底康复优惠套餐中包含了康复优惠和超声优惠,市一院超声诊断科是盐城唯一挂牌的‘江苏省盆底超声临床培训基地’。丰富的活动,旨在体现市一院对女性朋友的真诚关爱。”

市一院专家进社区宣讲健康知识及广场大型义诊现场。 龚骏 摄

市第三人民医院

康复治疗助力患者“重启”健康生活

□宋海洋 郑翔

俗话说“伤筋动骨一百天”,一次骨科手术,患者康复的路何其漫漫,尤其是术后的康复治疗及功能锻炼大多只能“自力更生”,往往效果不佳。近日,盐城市第三人民医院骨科运动医学科联合康复医学科全力推动“术后加速康复”理念,术后早期就对患者进行康复治疗,收到事半功倍的效果。



手术现场

“感觉稍好一点。”更要命的是,吴阿姨抬胳膊有难度:穿衣服、上厕所,右胳膊都不敢用力,一用力右肩疼痛不已。吴阿姨尝试了很多种治疗办法,

针灸、按摩、拔火罐。“感觉治标不治本,刚治疗后那两天会舒服一些,但很快就复发。”

不久前,吴阿姨右肩膀疼痛加剧,“痛,又睡不好,人都要崩溃了。”

在朋友介绍下,吴阿姨来到盐城市第三人民医院骨科运动医学科就诊。主任医师陈鹏详细询问了吴阿姨的病史情况,并根据吴阿姨磁共振检查结果及体格检查确诊为右侧肩袖撕裂。

吴阿姨向陈鹏询问:“请问手术痛不痛?多久能痊愈?”

陈鹏回答:“您不用担心,微创手术很快就能痊愈。这类型的手术主打的就是一个微创,恢复快,费用少!”

在与患者本人及家属充分沟通后,陈鹏组织建立了一个由骨科运动医学科医师、康复医学科医师及康复治疗师共同组成的“跨科团队”,团队根据患者病史、症状、体征、影像学检查,同时考虑到患者年龄、身体素质、术后康复的难度,经过多方面讨论以及多学科联合会诊,详细制定了手术方案和术后康复计划。一切准备就绪后,由陈鹏主刀,耗时1个小时,为

患者顺利进行了全肩关节镜下双排肩袖修补手术。术后第二天,吴阿姨在康复医学科徐为峰主任团队的指导下就开始了功能康复训练。吴阿姨开心地笑了,感叹道:“太神奇了,原来现在手术能够如此高效,而且肩膀一点也不痛了,我的选择太正确了。”目前吴阿姨恢复良好,已顺利出院。

“三分手术七分康复”,正确的康复指导不仅能尽快恢复肢体功能,预防并发症的发生,还能增进患者信心,促进伤口愈合,提高手术疗效,增加患者满意度。

据陈鹏介绍,加速康复外科理念作为微创外科、人工智能并驾齐驱的21世纪现代外科技术进步的三大重要发展方向之一,已经在国内落地开花。市三院骨科在院部的正确指引下,也正在大力推广该理念。医生在高质量完成手术的同时,更加关注患者术后的康复进程,减少患者院内会诊、转诊流程,专科医师专业互补、强强联合,参与每日的交班、查房、手术中,为患者制定详细加速康复计划,让每一位术后病人都能得到安全而有效的康复治疗,更好更快恢复肢体功能。



检查患者康复情况(市三院供图)



市一院专家进社区宣讲健康知识及广场大型义诊现场。 龚骏 摄